



省高院立规深挖黑恶案件背后腐败问题及“保护伞”

全省法院已移送涉案腐败问题及“保护伞”线索117条119人

通讯员 方世宏 本报首席记者 高敏

本报讯 为深入推进扫黑除恶专项斗争,日前,省高院出台《关于审理黑恶案件中排摸发现并移送涉案腐败问题及“保护伞”线索的若干规定》(以下简称《规定》),深挖黑恶案件背后腐败问题及“保护伞”。

《规定》要求,全省各级法院主审法官、合议庭成员在审理案件过程中,应当告知被告人可以检举揭发黑恶犯罪、涉案腐败

问题及“保护伞”线索,并应认真仔细审阅被告人供述、证人证言、被害人陈述及群众反映情况等,仔细核查各被告人的前科处理情况,综合审查是否存在涉案腐败问题及“保护伞”线索,主审法官在审理报告中作出专门说明,合议庭专门研究,并对此签字负责;发现相关线索的,要移送所在法院扫黑办处置;没有发现相关线索的,也要向所在法院扫黑办报告,实行零报告制度。

在程序上,各级法院扫黑办将线索报

院长审签后连同有关材料一并移送当地扫黑办,并层报上级法院扫黑办备案,不宜移送当地扫黑办的,可移送上级扫黑办;对办理线索移送的时限、手续等作出严格规定,并对可能存在的紧急情况,制定相应的便民措施。

同时,省高院还将线索排摸发现及移送工作作为办案质量主要考核指标和工作实绩考核内容,严格落实责任倒查追究制度,对因故意或重大过失对于应排摸发现

而未能排摸发现造成严重后果和恶劣影响的以及对排摸发现的线索隐瞒不报、报告不及时、漏报等,延误相关办案部门侦办、上级决策,致使黑恶势力违法犯罪得不到及时惩处的等6种情形问责追责;对移送线索得以破获有关案件的部门和个人予以表彰奖励。

据悉,自2018年1月扫黑除恶专项斗争开展以来,浙江法院已移送涉案腐败问题及“保护伞”线索117条,涉及119人。



立夏啦

称体重、做乌米饭、吃健脚笋、摘蚕豆、立蛋……5月5日,杭州市临安区武山村举办“品味立夏”民俗活动,迎接立夏节气的到来。
通讯员 胡瑜欣 摄

导读

知味观的“手抓包子”你吃过么?

2版

“八路”不土! 损害革命先烈名誉, “土八路”餐馆被责令拆招牌

3版

命案侦破百分百,平均破案周期1.24天

且看温州警方如何回炉“冷案”速破“热案”

本报记者 陈佳妮 实习生 胡宗昊

刘某志的身影混入冰冷的夜雨中,窜入绿化带,从监控画面中消失了。

3月29日晚,刘某志于温州市瓯海经济开发区双堡西路30号与被害人况某因琐事发生纠纷,持械对况某进行殴打,造成况某伤势严重,后经抢救无效死亡。

在刑侦界有一种说法,命案的侦破是有黄金期限的,通常来说,案发的72小时之内,此案是一宗“热案”,也是最容易破案的阶段;3天后,就变成“温案”;若1个月后仍未能破案,这宗案件就会变成所谓“冷案”。

傍晚、大雨、从监控画面消失的犯罪嫌疑人,这对抓捕刘某志造成了一定的障碍,这个案子会“冷”吗?

侦破命案的手段趋于传统,以“三定”——定性、定范围、定措施来开展工作,更多的是以现场勘查、走访调查、矛盾排查等“笨办法”为主。而现如今,随着公安科技信息化深入推进,命案积案逐渐有了“解铃”的办法。

去年1月,沉积了25年的“8·25”抢劫杀人案迎来转机。

1993年8月25日,曾某等人在温州市区以招工的名义,将江西上饶人叶某斌等4人骗至杨府山机砖厂码头处,进行持刀抢劫,在遭到反抗后,曾某将叶某斌捅伤,导致叶某斌抢救无效死亡。从那时起,曾某就开始了逃亡。

“当时监控数量不足,也没有像现在这样先进的技术手段和大数据,我们只能依靠现场勘查和走访,而事发地区隐蔽、流动人口密集等因素给我们的侦破工作增加了很大的难度。”温州市公安局刑侦支队刑事科学技术研究所副所长夏策回忆说。

温州市公安局在梳理这一案件相关材

料时,发现疑似曾某的行动迹象,于是重新成立专案组侦办此案。根据“三长到场”的要求,派出所长、刑侦大队长、刑侦副局长靠前指挥,与精干警力一同奔赴江西、福建等地开展线索排摸,并最终发现曾某潜逃在广东一带。

专案组深入调查发现,曾某存在多次迁移记录,并且身份经过漂白,这给侦查工作造成了很大障碍。专案组不放弃不泄气,对曾某的亲属关系和社会联系进行逐一排摸,终于发现了曾某女友的行踪,并逐步掌握了曾某的相关信息,在锁定目标后决定收网。

“25年前,由于技术手段有限,我们让他跑了,但这次,他绝对跑不掉!”

(下转2版)

回炉“冷案”

“冷案”“命案积案”一直是老刑侦们心里的结,时刻刺痛着他们“命案必破”的决心,时刻提醒着他们还有案子悬着。

在2004年前后,由于科学技术有限,

律企联 中小企业免费法律咨询平台

数读平安浙江 15年15事